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Визначено особливості конструювання художньої картини світу в психологічному романі для дітей (на 
прикладі твору К. Бойє «З дітьми ніхто не розмовляє»). Детально охарактеризовано основні компоненти 
художньої картини світу в романі: час, простір, художні герої. Описано особливості моделювання дійсності 
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Постановка проблеми. Німецька реалістич-
на література для дітей 1980-1990-х років 

ставить за мету відтворення в тексті дійснос-
ті, яка близька юному реципієнту. Такий під-
хід зумовлений процесом «емансипації дитини»  
(Г.-Г. Еверс [6], В. Штеффанс [7] та інші) і спря-
мований на полегшення процесу соціалізації 
юного індивіда в сучасному суспільстві. Головним 
героєм, а часто і оповідачем історії, стає ровес-
ник читача, який опиняється в складній життєвій 
ситуації, що може мати місце в реальному жит-
ті дитини. Саме тому, максимально реалістичне 

конструювання художньої картини світу в тексті 
є важливим аспектом реалістичного роману для 
дітей. В даній розвідці увага зосереджується на 
психологічному романі для дітей (що є підвидом 
реалістичної літератури), який почав своє ста-
новлення в Німеччині в кінці 70-х років ХХ ст. 
і пріоритетом якого є відтворення внутрішнього 
світу протагоніста в тій чи іншій складній жит-
тєвій ситуації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До-
слідження художньої картину світу (паралельно 
можна зустріти терміни «художній світ літера-
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турного твору», «внутрішній світ літературного 
твору», «художня реальність») в літературному 
творі почало привертати увагу літературознавців 
у ХХ ст. з активним розвитком поетики як науки.

Першим в Радянському Союзі ввів і спробу-
вав категоризувати це поняття академік Д. Ліха-
чов. В 1968 році, він зазначає «Світ художнього 
простору відтворює дійсність у якомусь «скоро-
ченому», умовному варіанті. Художник вибудо-
вуючи свій світ, не може, зрозуміло, відтвори-
ти дійсність з тією ж властивою дійсності мірою 
складності. У світі літературного твору нема ба-
гато чого з того, що є у реальному світі. Цей світ 
по-своєму обмежений.» [2, с. 79] Дослідник ви-
окремлює кілька параметрів внутрішнього світу 
художнього твору, серед яких найважливішими 
на його думку є час і простір. М. М. Бахтін по-
єднав ці два компоненти в хронотоп, зазначає 
«У літературно-художньому хронотопі просторі 
і часові прикмети зливаються в осмислене і при-
кметне ціле. Час тут згущується, ущільнюється, 
стає художньо-зримим; простір же інтенсифіку-
ється, втягується в рух часу, сюжету, історії» 
[1, с. 234-235].

В західному літературознавстві актуальність 
цього питання підтверджується появою числен-
них досліджень. Основні теоретики наратології 
Ж. Женнет, Ф. Штанцель виокремлюють в тексті 
2 основні рівні: рівень оповіді (дискурс) та істо-
рія (дієгис). Рівень історії об'єднує в себе події, 
їх взаємопоєднання, тобто те, що розповідаєть-
ся. Саме на цьому рівні ми і будемо характери-
зувати конструйований світ. Як зазначається в 
німецькому довіднику сучасного літературознав-
ства «літературні тексти зображають не обста-
вини чи події, а словесний опис, який пробуджує 
уяву,«саме це і називається картиною світу в 
художньому творі» [3, с. 111]. Вона охоплює з од-
нієї сторони реалістично відтворений світ, проте 
описані в тексті чи відтворені в уяві образи за-
вжди є лише певною частиною того, що автору 
чи читачу відомо про світ. З іншої сторони, світ 
представлений в книзі інколи виходить за рам-
ки реального світу чи досвіду і знань читача та 
автора, оскільки може описувати речі, яких не 
існує в реальному світі. Якщо брати до уваги лі-
тературу для дорослих, то автор та читач пере-
бувають приблизно в одній площині, базуючись 
на досвіді та певних знаннях реалій. В літературі 
для дітей для усунення цього бар'єру між дорос-
лим автором і читачем-дитиною, автор викорис-
товує героя, ровесника-читача, як медіума між 
обома. Для аналізу конструювання художнього 
світу твору використовують з основні категорії: 
час, простір та система художніх герїв. 

Метою даної розвідки є аналіз відтворення 
картини світу в психологічних романах для дітей 
за наступними категоріями: час, простір та ху-
дожні герої на прикладі твору К. Бойє з «Дітьми 
ніхто не розмовляє» (1990) [5].

Виклад основного матеріалу. В романі К. Бойє 
«З дітьми ніхто не розмовляє» розповідь ведеть-
ся від імені 9-ти річної дівчинки Шарлотти, мати 
якої намагалася покінчити життя самогубством. 
Письменниця зосереджується на внутрішніх пе-
реживаннях героїні і очима та вустами прота-
гоністки описує дійсність, яка оточує дівчинку. 
Текст поділений на дві частини: в першій викла-

дено спогади і аналіз життя дівчинки до спро-
би самогубства матері. Шарлотта згадує коротко 
про свої дошкільні роки, і більш детально описує 
період, коли вони переїхали в новий будинок, 
про зміни в поведінці матері, про стосунки в ро-
дині і т.д. Починається перша частина з розповіді 
подій фіктивної реальності, а саме з повернен-
ня дівчинки після школи додому, де її зустріла 
сусідка, далі історія продовжується спогадами 
і закінчується І розділ тим же епізодом, яким 
розпочалася. Друга частина репрезентує опис 
життя дівчинки після того, як вона дізналася про 
спробу суїциду матері. 

Перший компонент, який аналізується в даній 
розвідці – це час. Наше завдання полягає в тому, 
щоб визначити співвідношення між часовим по-
рядком подій, що відбуваються в романі, і їх від-
творення в творі. 

Прямої вказівки на рік, яка б давала можли-
вість співвіднести реальний і фіктивний час, в 
тексті відсутні, проте можна стверджувати, що 
він відповідає кінцю 80-х років – побутові умо-
ви родини, додаткові заняття дівчинки, ідеї, які 
панують в суспільстві. Щодо медіа, то в книзі 
має місце телебачення, яке днями дивилася мати 
Шарлотти, перебуваючи в депресії. Чи про яке 
згадує Шарлотта як альтернативу візиту в церк-
ву: «Звичайно б ще краще було, якби після обіду 
мені дозволили подивитися телевізор, але наш 
стоїть у вітальні, а вона до моменту роздачі по-
дарунків завжди зачинена» [5, с. 66]. Крім теле-
бачення, має місце радіо та телефон, які також 
неодноразово фігурують на сторінках роману 
[5, с. 66; 92]. Серед подарунків на Різдво згаду-
ється касетний програвач та 4 касети, дитяча 
переносна радіостанція та електронна друкар-
ська машинка, що також роблять відсилання до 
80-х років. Щодо пори року, то події розгорта-
ються взимку після сільвестру (31 грудня), про 
що свідчать описи погоди та деякі епізоди зі спо-
гадів дівчинки: «І потім все стало дійсно погано. 
Відразу після Сільвестру бабусі поїхали, але я 
почула, як вони сказали папі, якщо буде необ-
хідно, можуть повернутися в будь-який момент» 
[5, с. 70] Через 2 дні мати спробувала вчинити 
суїцид. Тобто можна стверджувати, що події, які 
розгортаються в романі, припадають на першу 
половину січня.

Події, які описуються в тексті, займають ли-
шень 4 дні із життя дівчинки, проте ретроспекція 
героїні на події минулого в першій частині дають 
інформацію про життя дівчинки та її родини, 
що передували дню, з якого починається дана 
розповідь. Така ретроспекція виконує не лише 
суто інформаційну функцію (повідомлення чита-
чу про події, які передують дню спроби суїциду 
матері), але і функціонує в якості психологічного 
коментаря до дій та переживань головної геро-
їні (наприклад, епізод, в якому дівчинка думає 
над спробою суїциду матері і про смерть Руді) 
[5, с. 100-104]. К. Бойє приділяє особливу увагу 
конструюванню фіктивного часу в творі, щоб чи-
тач міг максимально реалістично співпережити 
ці 4 тяжкі дні з життя протагоністки. 

Що вдалося виявити в результаті аналізу 
порядку оповіді в романі? Очевидно, що всі по-
дії, які відбуваються в романі, представлені на 
макрорівні твору в чіткому хронологічному по-



«Молодий вчений» • № 12 (39) • грудень, 2016 р. 356

Ф
ІЛ

О
Л

О
ГІ

Ч
Н

І 
Н

А
У

К
И

рядку. Така розповідна стратегія ставить за ціль 
прослідкувати зміни в характері протагоністки, 
показати її внутрішню боротьбу і переосмислен-
ня подій її реальності. Ретроспективна оповідь, 
яку використовує письменниця в першій частині 
роману, виконує переважно інформаційну функ-
цію, проте в другій частині романі інформаційна 
змінюється на психологічну. 

Поряд із конструюванням фіктивного часу, 
важливу роль відіграє і просторова орієнтація в 
тексті. Потреба орієнтування в реальному світі 
відповідає також і фіктівній реальності, оскіль-
ки текст надає інформацію, а читач її сприймає. 
Читач-дитина відрізняється за сприйняттям ін-
формації від дорослого, недарма Дж. Епплярд 
у своїй праці «Становлення читача. Досвід чи-
тання від дитинства до зрілості» [4] називає цей 
тип читача – читачем-героєм/героїнею. Шко-
ляр молодшої вікової категорії ще не аналізує 
інформацію в тексті, він сприймає описане че-
рез протагоніста – ровесника, переживає разом 
з ним, проникає в його світ через книгу, тому 
зображення просторової реальності досить важ-
ливе для психологічного роману, адже автори 
намагаються відтворити світ таким, який він є, 
показати юному читачу, що він не один зі свої-
ми проблемами. Для максимальної наближеності 
художнього простору до реального, в якому жи-
вуть сучасні школярі, письменники конструюють 
найбільш типові для дітей– будинок чи власна 
кімната, школа, вулиця і окремим ми пропонуємо 
виокремити заборонені місця. 

В своєму романі К. Бойє не перевантажує чи-
тача розширеними описами, конструюючи худож-
ній світ, таким чином, щоб лише короткі речення, 
які ніби доповнюють загальну картину, давали 
натяки на інтер'єр, що оточує протагоніста. Опи-
су кімнати дівчинки і будинку, в якому мешкає 
родина протагоністки, в тексті нема, лише корот-
кі вказівки, щоб «словесний образ пробуджував 
уяву», опираючись на власні реалії реціпієнта.

Проте письменниця детально описує інтер'єр 
робочого кабінету сусіда пана Кьонінга та кімнату 
нової подруги героїні Лули. Перший інтер'єр вво-
диться письменницею як засіб психологізму, для 
підкреслення емоційного стану Шарлотти відразу 
після того, як вона дізналася про спробу суїциду 
матері, другий – як утопія дитинства: місце в яко-
му граються та вигадують власні історії.

Цікавою відмінністю конструювання певних 
елементів художнього простору у романах для 
дітей є відтворення місць, які заборонено від-
відувати дітям дорослими з тієї чи іншої при-
чини. Рамки, які створюють дорослі дітям, є 
невід'ємною складовою сучасного реалістично-
го роману, психологічний роман не є винятком. 
А перебування в такому місці розглядається як 
процес ініціалізації, дорослішання чи руйнуван-
ня певних усталених рамок. Заборонений про-
стір зображується письменницями не як місце, 
яке викликає страх чи гнітить. Це можуть бути 
абсолютно звичайні речі, які оточують нас чи чи-
тачів: вулиця, старий хлів чи кладовище. В ана-
лізованому романі забороненим місцем виступає 
старий хлів, який слугує простором для пере-
осмислення і обміркування життєвої позиції, та-
ким собі безлюдним острівцем, де протагоністка 
по-дитячому, проте моделює різні варіанти свого 

майбутнього, таким чином шукаючи вихід з ситу-
ації, яка її гнітить [5, с. 103]. Дівчинка збирається 
на горище старого хліву, який може рухнути в 
будь-який момент, де оцінює свою життєву си-
туацію: «Якщо я не прийду додому, мене шу-
катиме бабуся Міа. Якщо вона мене не знайде, 
вона зателефонує татові. Тато викличе поліцію. 
І вони всі разом шукатимуть мене. А коли вони 
мене знайдуть, то скажуть, що я стала така як 
мама. Тому що я втекла. Я засмучена. Засмуче-
на – це не божевільна» [5, с. 114]. Потім Шар-
лотта розглядає інший варіант розвитку подій, а 
саме втеча на кораблі чи подорож автостопом до 
Берліну чи Мюнхену, де вона зможе стати відо-
мою танцівницею. І тоді «вони побачили б мене 
по телебаченню. Луле і товстий Дік і пані Кьоніг 
і бабуся. Вони б подумали, що вчинили зі мною 
погано. Що я не скільки не божевільна. Я про-
сто засмучена» [5, с. 114]. Наступним етапом її 
міркувань були роздуми про власну смерть і по-
хорони, поведінку і слова рідних та знайомих. 
Після цього приходить розуміння реальності си-
туації. «Я спускалася дуже обережно до низу, 
сходинка за сходинкою. Без різких рухів. Щоб не 
рухнути з усім додолу» [5, с. 116]. Саме після цієї 
подорожі в заборонене місце дівчинка зрозуміла, 
що хоче жити, бути як всі. Конструювання за-
бороненого простору є характерним для психо-
логічного роману для дітей.

Отже, просторове конструювання художньо-
го світу грає важливу роль, автор максимально 
реалістично відтворює типові для юного читача 
місця (будинок, де мешкає родина, школу), про-
те не перевантажує текст детальним інтер'єрним 
описом, опираючись на уяву реціпієнта і його 
життєвий досвід, щоб кожен читач міг пере-
нести описану історію в свої просторові реалії. 
Місця, які описані більш детально, несуть окрім 
інформаційного і інше смислове навантаження 
(як наприклад, кімната пана Кьонінга чи подру-
ги Луле). Для психологічного роману для дітей 
типовим також є конструювання заборонених 
місць, які слугують місцем «дорослішання» ге-
роя, місцем, де відбувається процес ініціалізації.

Наступним і останнім важливим компонентом 
конструювання художнього світу є літературні 
герої. Різниця між літературним героєм і реаль-
ною особою полягає як правило в меншій склад-
ності першої, як зазначається в літературному 
довіднику [3, с. 123].

В романі, який аналізується в даній розвідці, 
головним героєм виступає середньостатистична 
дівчинка, яка не наділена особливими розумо-
вими чи фізичними здібностями і є ровесником 
читача. Щодо опису зовнішності Шарлотти, то 
автор знову покладається на фантазію читача, 
даючи якусь загальну інформацію про героїню її 
вустами. Відомо також, що батьки дівчинки на-
лежать щонайменше до середнього класу, про 
що свідчать матеріальні статки родини, будинок 
за містом. Про Шарлотту відомо, що вона любить 
музику та танці (епізод, коли дівчинка не потра-
пила на виставу, де мала виконувати сольний та-
нець), дівчинка любить тварин, проте не навчена 
піклуватися про них (епізод з Руді), героїня до-
волі допитлива, з добре розвиненою фантазією 
(вигадування ігор, моделювання різних життє-
вих ситуацій, якщо втече з дому; уявний друг 
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індіанець, який кожного вечора запрошував її до 
свого житла). 

Інформація про її риси характеру і вподо-
бання відтворюється в тексті фрагментарно, щоб 
читач сам міг заповнити проміжки. Відомим є 
той факт, що дівчинка відносно легко знаходить 
спільну мову з ровесниками, проте після спроби 
суїциду матері, вона стає аутсайдером в класі, 
відчуває на собі знущання однокласників. 

Щодо внутрішнього світу героя, то психоло-
гічний роман відрізняється глибоким зануренням 
в думки та почуття протагоніста, саме тому весь 
роман – це занурення в його внутрішній світ, 
відтворення подій через призму його пережи-
вань, читач співпереживає страхи, переосмислює 
проблеми разом з героїнею. Крім цього, варто 
відзначити, що майже всі головні герої психоло-
гічного роману для дітей констелюються авто-
ром як динамічно проектований художній герой 
(dynamisch konzipierte Figur), тобто риси харак-
теру головного героя протягом роману змінюють-
ся, помітні особисті зміни в внутрішньому світі 
героя, в сприйнятті навколишнього середовища. 
В кінці роману Шарлотта зображена дорослою 
особистістю, яка знайшла відповіді на свої пи-
тання і подолала свої страхи, що безпосередньо 
вплинуло на її світосприйняття,: «Я думаю, що 
незабаром я повинна з ним ретельно все обгово-
рити. Необхідно багато чого йому пояснити. Про-
те мій тато така складна людина» [5, с. 144], за-
являє героїня, як підсумок своїх міркувань.

Щодо другорядних персонажів, то вони в ро-
мані представлені двома категоріями: дітьми 
(друзями, однокласниками) та дорослими (бать-
ки, бабусі, вчителі, батьки ровесників).

В категорії дорослих художніх персонажів 
найважливішу роль в житті дитини відіграють 
батьки, як і в реальному житті для дітей цієї ві-
кової категорії. Саме тому автори сучасних реа-
лістичних романів для дітей відтворюють ті фор-
ми родин, які типові для сучасного суспільства: в 
аналізованому романі констельовано повноцінну 
родину з однією дитиною. Проте батьки зобра-
жуються не ідеальними дорослими, які знають 
відповіді на всі питання чи є зразком для на-
слідування, а зі своїми слабкостями, з пробле-
мами чи життєвими ситуаціями, з якими самі 
впоратися не можуть. Батько головної героїні 
притримується ідей бюргерської родини, коли 
чоловік виступає годувальником і головою роди-
ни, а роль жінки полягає у введені господарства 
та вихованні дітей. В той час як його дружина 
прагне поєднувати родину та професійну діяль-
ність. Саме його авторитарне «ні» призводить до 
депресії дружини, яка морально слабка проти-
стояти чоловікові і суспільним поглядам. Варто 
відзначити, що єдиним представником доросло-
го, який зображений в творі динамічно – є тато. 
Зміни в його поведінці і поглядах читач бачить 
лише зі слів Шарлотти, проте якщо на початку 
роману він слугував лише об'єктом матеріально-
го забезпечення сім'ї і авторитарним чоловіком, 
який приймав рішення за свою дружину, в кінці 
роману він зображується як чоловік, який вчить-
ся виконувати безпосередні обов'язки тата і при-
слухатися до бажань своїх рідних. 

В даному романі також зображуються пред-
ставники старшого покоління родини, а саме ба-

бусі, які беруть на себе частково обов'язки госпо-
дині дому і зображені як другорядні герої. Щодо 
стосунків між поколіннями, то вони доволі теплі, 
підтвердженням цього є сімейна традиція свят-
кування Різдва разом. 

Ще одна доросла людина, яка, до речі, репре-
зентує в цьому романі антиавторитарні ідеї ви-
ховання, є мати подруги Шарлотти – пані Сабіна 
Шмідт. Вона зображена не як суровий дорослий, 
який постійно намагається бути прикладом ді-
тям, диктувати свої правила і нав'язувати «пра-
вильний» спосіб життя, а звичайна людина з 
своїми слабкостями, про що, наприклад, свідчить 
спостереження героїні під час поїдання булочок: 
«І ми взяли собі ще по булочці, хоча від такої 
кількості точно болітиме живіт. Але мама Лули 
їсть з нами, навіть більше ніж ми, я також ви-
рішила» [5, с. 120]. Чи «В неї навколо роту була 
цукрова пудра, а в руці залишки булочки. Вона 
говорила. Просто так. Під час їжі» [5, с. 122].

Проте саме ця доросла людина, яка не є до-
гмою для наслідування, ставиться до дитини як 
до юного дорослого. Вона єдина, хто вважає за 
потрібне обговорити з дівчинкою на рівних ситу-
ацію, що склалася в родині: «Те, що трапилося 
з твоєю мамою, може трапитися з кожним. Рап-
тово в житті наступає момент, коли все здаєть-
ся безнадійним. Таким безглуздим, безнадійним 
і нереальним, що виникає страх всього […] Але 
це все можна змінити і далі знову буде краще» 
Ситуація, яка має місце в житті героїні, за сло-
вами її дорослої співрозмовниці, не має нічого 
спільного з діями дівчинки [5, 122-123]. Хоча пані 
Сабіна відтворена як другорядний герой, їй роль 
в даному романі дуже вагома. 

Серед дитячих героїв фігурують найкраща 
подруга Шарлотти – Луле та однокласники ді-
вчинки, які гостро реагують на спробу суїциду 
її матері. Жорстокість дітей письменниця відтво-
рює через дії юнака Дірка, який дражнить Шар-
лотту, стверджує, що не лише її мама зійшла з 
розуму, це чекає і на неї, бо це спадкове [5, с. 111]. 
Спочатку від таких випадів однокласників Шар-
лотті допомагала захищатися Луле, переймаючи 
на себе роль старшої сестри. Проте врешті-решт 
протагоністка переборола свої страхи, прийняла 
ситуацію і готова рухатися далі. Це дало змогу 
дівчинці виступити проти кривдника і відстояти 
себе і свою матір [5, с. 133].

Висновки. Аналіз конструювання художньої 
картини світу в німецькому психологічному ро-
мані для дітей показав, що автор, обираючи для 
своїх романів «дорослі» теми, намагається мак-
симально наближено відтворити дійсність, яка 
знайома юному читачу. Події, які представлені 
в творі, висвітлюють короткий проміжок часу, 
на макрорівні тексту вони знаходяться в чіткій 
хронологічній структурі, що можна пояснити ві-
ковими особливостями реципієнта. Проте автор 
дозволяє собі також незначні зміщення в часі, 
щоб додати психологічного ефекту подіям. Щодо 
просторового виміру, то пріоритет надається 
місцям, типовим для читача, а саме, будинок, 
де мешкає родина, школа, власна кімната і т.д. 
Автори літератури для дітей також часто ви-
користовують дихотомію місто-село, проте вона 
не займає провідне місце в тексті. Цікавим та-
кож є наявність заборонених місць, як різно-
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видності просторового виміру, який не типовий 
для літератури для дорослих, а в реалістичній 
літературі для дітей відіграє роль місця дорос-
лішання, ініціації. Щодо констелювання героїв, 
то слід виокремити 2 вікові групи, які завжди 
присутні в тексті: ровесники протагоніста та до-
рослі (батьки, вчителі та інші). Протагоніст зо-

бражений динамічно, тобто реципієнту помітні 
внутрішні зміни героя. Другорядні та перифе-
рійні герої констелюються переважно стало та 
типізовано. Автор відтворює вустами та очима 
протагоніста-дитини світ, який знайомий юному 
читачу з власного досвіду і залишає місце для 
уяви останнього.
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Аннотация
В статьи рассмотренны особенности конструирования художественной картины мира в психологиче-
ском романе для детей (на примере текста К. Бойе «С детьми никто не разговаривает»). Дана деталь-
ная характеристика основным компонентам художественной картины мира в романе: время, простран-
ство и художественные герои. Описана специфика моделирования действительности в современной 
реалистической литературе для детей с учетом возрастных особенностей реципиента. 
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Summary
Specifics of constructing of world picture in German psychological novel for children (on the basis of work 
of Kirsten Boie «Nobody Talks to Kids») are considered. The main type of world picture in the novel (time, 
space, characters) is characterized. The specific of construction of world picture in the modern realistic 
literature for children is described. 
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